

**Чеченцы-герои Великой Отечественной войны**

**Научный руководитель – Бугаев Абдула Махмудович**

***Сугаипова Роза Абубакаровна***

*Сотрудник*

Комплексный научно-исследовательский институт им. Х.И. Ибрагимова РАН, Грозный,  
Россия

*E-mail: sugaipova\_roza@mail.ru*

Почти 76 лет прошло со времени окончания Великой Отечественной войны. За этот период данной теме были посвящены и опубликованы огромное количество работ, специальных монографий, историко-публицистических и научных статей, отдельных сборников и других материалов, в которых рассматривались различные аспекты этого тяжелейшего периода для нашей страны. Однако, несмотря на это, в научной среде до сих пор тема Великой Отечественной войны остается одной из самых актуальных. И по прошествии стольких лет, перед историками открываются все новые стороны и отдельные факты событий Второй мировой войны. С августа 2003 г. по распоряжению Президента РФ велась работа по созданию фундаментального труда «Великая Отечественная война 1941-1945 годов», который призван заполнить многочисленные пробелы этого периода истории страны. Уже к 2015 году работа над ним была завершена и этот труд, состоящий из 12-ти томов, был опубликован и на сегодняшний день является хранителем исторической памяти и исключительно важным источником при воссоздании событий того времени. Свое отражение эта тема также нашла и в исторической литературе. В разные годы выходили труды о ратных и трудовых подвигах трудящихся Чечено-Ингушской АССР во время Великой Отечественной войны. На полях сражений и в тылу день победы приближали все советские народы. И победа над немецким фашизмом была достигнута, прежде всего, ценой героизма и колоссальных жертв советского народа и его армии. Красная армия в своих боевых действиях против немецко-фашистских захватчиков тесно опиралась на помощь и поддержку тыла. Огромный вклад в общее дело победы над фашизмом внес и чеченский народ. С первых дней Великой Отечественной войны на всех фронтах, во всех родах войск отважно сражались против немецко-фашистских захватчиков воины Чечено-Ингушетии. В битве с врагом они проявили высокий боевой дух, мужество, героизм, стойкость и отвагу. Многие воины из республики сражались в Брестской крепости, на Украине, Белоруссии, Крыму, под Москвой и на Черном море, защищали Ленинград и Кавказ, участвовали в боях за Сталинград, в Чехословакии, Польше и во взятии Берлина[1]. От командования воинских частей на имя Чечено-Ингушского обкома ВКП (б), Совнаркома, предприятий, колхозов и родителей отважных воинов приходили письма, где говорилось о высоких моральных качествах, воинском мастерстве, мужестве и отваге воинов Чечено-Ингушетии[2]. Осенью 1941-начале 1942 гг. в боях под Москвой отличились Лечи Бисултанов, Дуки Межидов, Хасан Шаипов. В сражениях за Москву героический подвиг совершил снайпер Абухаджи Идрисов, который проходил службу в 1232-м полку 125-й стрелковой дивизии. Газета «Вечерняя Москва» от 22 апреля 1943 г. писала о нем: «Триста девять фашистов сразил сын свободной Чечни коммунист Идрисов. Бьет он их и в обороне... Не дает передышку врагу»[3]. На всю страну стало известно имя Ханпаши Нурадилова, командира пулеметного взвода 5-й гвардейской кавалерийской дивизии. В 1940 году Ханпаша Нурадилов был призван в Красную Армию. В октябре 1941 года он уничтожил своим пулеметом 120 немецко-фашистских солдат и семерых взял в плен. В январе 1942 года он уничтожил 50 фашистов и подавил 4 пулемета врага. Награжден за

эти подвиги орденом Красной Звезды и орденом Боевого Красного Знамени. Всего на его счету 920 фашистских воинов, захватил 7 вражеских пулеметов, 12 гитлеровцев взял в плен. Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 8 апреля 1943 года старшему сержанту Х. Нурадилову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

#### **Источники и литература**

- 1) Ибрагимов М.М.Хатуев И.З. Подвиг во имя Родины. Грозный, 2015;
- 2) Там же. С. 219.
- 3) Х.А.Гакаев// Чеченцы. История современность. М., 1996. С.240.